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Paragraful 25 din proiectul de 
lege militară, acest cal de bătaie al opo- 
siţiei maghiare în .contra guvernului 
domnului Tisza, a trecut şi prin acel 
stadiu al discuţiunilor parlamentare, 
care se numesce votisare, şi prin aceasta 
s’ar fi terminat, am crede, şi spectaco
lele tragi-comice, pe care parlamentul 
din Budapesta le-a oferit străinătăţii şi ce
tăţenilor contribuabili în timp de aproape 
patru săptămâni.

Prelfingă toate sbuciumările depu
taţilor din ambele oposiţii şi apelurile 
lor la „patriotismul“ şi maghiarismul fie
cărui Maghiar adevărat din dietă şi 
afară de dietă, domnul Tisza a isbutit 
a trece paragraful din cestiune cu o 
maioritate considerabilă de 109 voturi.

Şi nici că se putea altfel.
Domnul Tisza este un diplomat 

cu mult mai consumat şi un parîamen- 
tarian cu mult mai dibaciu, decât să 
se lase a fi îmuiat de sgomotul şi sbie- 
răturile corifeilor din stânga şi să nu 
fie în stare nu numai de a ţină calcji 
pe aderenţii sei, ci de a-’i şi îmbărbăta 
în lupta pentru putere şi mărire.

Şi dacă s’ar admite, că evenimen
tele din urmă au avut oare-care în- 
rîurire asupra domnului Tisza şi ’i-ar 
fi ameninţat încâtva popularitatea îna
intea „naţiunii“, schimbările ce s’au fă
cut şi mai sânt pe cale a se face în 
sinul cabinetului seu, ar pută fi potri
vite de a se considera drept nisce ur
mări serioase ale desbaterii asupra nou
lui proiect de lege militară.

Căci, deşi prin reconstruirea cabi
netului nu are să între într’însul nici 
unul dintre aspiranţii la portfoliuri ai vre
unui partid oposiţional, ceea-ce ar fi 
egal cu un compromis, dl Tisza ’şi-a 
pus ochii pe unele persoane, precum 
este şi Desideriu Szilágyi, care pot 
aduce mari foloase atât cabinetului, cât 
şi lui însuşi în decursul desbaterilor dié
táié ce vor mai urma.

Dar’ vorba e, că ţeara poate acum 
exclama şi ea cu deputatul Meszlényi: 
„Finita la comedia / “

Ministrul-president Tisza a sciut 
să-’şi împlinească angagiamentul ce-’l va 
fi luat în privinţa novelei militare şi 
acum va pută merge atunci când îi 
place ori crede că ’i-a sosit timpul să 
meargă, ear’ ţeara supoarte ea chieltu- 
elile, pe care oposiţia maghiară ’i-le-a 
causat prin arangiarea comediei precât 
de lungă, pe atât de costisitoare.

Cât ne privesce în special pe noi 
cele aproape trei milioane de Români 
din Ungaria, care în parlamentul ma
ghiar nu avem loc şi sântem osândiţi 
a suporta numai poverile statului, fără 
de a fi împărtăşiţi după-cum se cuvine 
şi de beneficiile aceluia, — noi, pe calea 
ce ne mai stă deschisă şi în modul, în 
care ne mai este permis, din capul lo
cului am privit cu încredere la noul

proiect de lege militară şi nu avem nici 
astăcji cuvinte, de a excepţiona nici una 
dintre disposiţiunile aceluia.

Nu că doară prin aceasta am fi 
voit sau voim să ne arătăm încrederea 
ce am avă-o în actualul guvern ungu
resc, ci pur şi simplu din motivul, că 
în acest proiect am privit totdeauna 
ţinta spre o organisare a armatei noa
stre imperiale, potrivită de a o apropia 
de acea promptitudine care, între îm- 
pregiurârile de faţă, este indispensabilă 
pentru apărarea şi scutirea intereselor 
monarchiei habsburgice.

Proiectul din cestiune nici nu a 
fost o născocire a guvernului unguresc, 
el este creaţiunea guvernului comun la 
stăruinţa şi cu aprobarea celor mai înalte 
cercuri conducătoare ale imperiului nos
tru. Şi astfel dator este fiecare patriot 
adevărat să evite tot ceea-ce ar îngreuna 
executarea măsurilor ce acele cercuri află 
de lipsă a le aplica pentru organisarea 
şi completarea armatei.

Dacă este cu toate aceste ceva ce 
ne-ar pută jigni, este cunoscutul pro
iect de resoluţiune al deputatului G a- 
j á r y , care deasemenea a fost votat şi 
care e tocmai la fel cu toate celelalte 
măsuri, pe care guvernul dlui Tisza le 
ia 4i de <Ţ faţă cu naţionalităţile ne
maghiare.

Să sperăm însă, că conducătorii 
armatei vor fi mai cu considerare faţă 
cu naţionalităţile şi vor admite şi de aci 
înainte ca şi pănă acum, ca tinerii ne
maghiari, care nu se pot exprima destul 
de bine în limba germană, să se folo
sească la examenele de oficeri în reservă 
de limba lor maternă, ear’ nu de limba 
maghiară, pe care de sigur vor sci-o 
mai rău decât pe cea germană. Instruc
ţiunea generală pentru ţerile austriace 
şi instrucţiunea specială pentru Ungaria 
în privinţa examenelor voluntarilor de 
un an sânt încă, prelângă legea mili
tară comună, cestiuni de apreţiare, şi 
poate-că guvernul tot nu-’şi va ajunge 
scopul ascuns, pe care ’l-a avut de astă- 
dată în vedere el şi cu el dimpreună 
toţi şoviniştii maghiari.

în armată am fost până acum cel 
puţin egal îndreptăţiţi, şi avem cuvinte 
de a crede, că nici de aci înainte nu ni-se 
va da prilegiu, de a fi nemulţumiţi cu 
această armată, care este a noastră a 
tuturora şi sub ale cărei steaguri fi
ciorii noştri au sângerat în atâtea rîn- 
duri pentru patrie şi Trou, întocmai ca 
şi fiii altor popoare din monarchia au
striacă.

între altele apoi, noi putem aştepta 
cu sânge rece cele-ce vor pută să mai 
vină în urma acceptării proiectului mi
litar. Căci pe noi nu ne privesce mai 
de aproape, fie ori-care guvernul, care 
eventual ar urma regimului lui Tisza. 
Pentru noi acela nu are să fie mai bun, 
ear’ mai rău decum sântem acum trac
taţi nici că am pută să fim.

Actualul sistem trebue să se schimbe 
radical; şi acest lucru nu-’l vor face 
nici Tisza, nici Apponyi, nici Ugrón, 
ori cum s’ar mai cinema politicii ma
ghiari cu âspiraţiuni de guvernare.

Aceasta va depinde dela împregiu- 
rări poate neatîrnătoare de concetăţenii 
noştri maghiari, de împregiurări, la care 
va contribui, se înţelege, foarte mult şi 
modul, cum vom sei noi să ne afirmăm 
de aci înainte ca o* factor, de care în 
toate condiţiunile trebue să se ţină 
seamă în această monarchic.

Fondurile grăniţeresci din Uasâud.
i i .

în articolul meu precedent ’mi-arn 
expus vederile mele în privinţa alege
rilor de membri în noul comitet şi am 
semnalat atributele ce ar trebui să le aibă 
acei membri.

împlinitu-s’au dorinţele mele în 
această privinţă ori ba, se va dovedi 
prin faptele lor, căci nu e departe cjiua, 
— 6 Aprilie n. — pentru care este 
convocat noul comitet.

Mare răspundere an luat aceşti 
oameni asupra lor faţă cu presantul şi cu 
viitorul. Grăniţerii veterani au sciut sa
crifica cu o nobilă abnegaţiune şi ca o 
rară liberalitate avutul lor pentru sco
puri de cultură naţională. Datorinţa 
celor aleşi este, ca se scie apăra aceste 
averi, să scie lucra, ca aceste averi să 
se folosească numai în sensul destina- 
ţiunilor statorite în actul fundaţional.

Fiindcă răspunderea acestora este 
atât de mare, las să urmeze lista acelor 
membri, ca să fie cunoscuţi de lumea 
interesată şi ca mai uşor să se poată 
ţină evidenţă în faptele lor, pen
tru care sânt • responsabili înaintea 
istoriei: 1. Pamfilie Grapini, preot
în Şanţ (Rodna-nouă). 2. Gerasim 
Domide, preot în Rodna-vechie. 3. 
Ieronim Slăvoacă, preot în Ilva-mare.
4. Lazar Avram, preot în Maer. 5. Se
ver Orbán, preot în Coşna. 6. loan 
Issip, protojude administr. în Rodna.
7. Dr. loan Pop, profesor de téol. în 
Gherla. 8. Dr. loan Málaiu, prof. gimn. 
în Năsăud. 9. Gavrilă Nechiti, învăţăt. 
pens. în Ilva-mică. 10. Vasile Popi- 
ţianu, căpitan c. r. în pens. în Năsăud. 
11. Ioachim Murăşan, adv. şi secret, 
pens, al fondurilor în Năsăud. 12. Ga
vriil Scridon, prof. gimn. în Năsăud. 
13. loan Pavel, oficial r. u. pens, şi 
percept, prov. la fonduri în Năsăud. 14. 
Iacob Pop, înv. la şcoala fund. în Năsăud.
15. Maxim Pop, profesor gimnasial în 
Năsăud şi protopop onorar. 16. Gri- 
gore Moisil, vicar foraneu şi fost pre
şedinte al fondurilor în Năsăud. 17. 
loan Catone, preot în Salva. 18. Petru 
Vârtic, preot în Mocod. 19. Gavrilă 
Manu, advocat în Bistriţa. 20. Dr. Ale- 
xiu Larionessi, advocat în Năsăud. 21. 
Dr. A. P. Alexi, profesor în Năsăud.

22. Iacob Prădan, proprietar în Năsăud.
23. loan Jar da, director la şcoala fun- 
daţionalâ în Năsăud. 24. Dr. Paul 
Tanco, director gimnasial în Năsăud. 
25. Nicolae Rus, protojude adm. în 
Năsăud. 26. loan Ciocan, director la 
administraţii!nea fondurilor în Năsăud. 
27. Vasilie Dumbravă, preot în Bichi- 
giu. 28. Vasile Terente, proprietar în 
Romuli. 29. Gavrilă Cormoş, primar în 
Borgo-Rus. 30. Dănilă Şut, primar în 
B.-Joseni. 31. Nicolae Rău, preot în 
B.-Mijloceni. 32. Atanasie Uşeriu, pro
prietar în B.-Suseni. 33. Simeon Monda, 
protopop în B.-Bistriţa. 34. Teodor 
Vrăşmaş, preot şi protopop onorar în 
B.-Prund. 35. Moise Pop, (negrăniţer) 
preot şi protopop onorar în B.-Tiha. 
36. Dr. Nicolae Hăngănuţ, medie în B.- 
Prund. 37. Istrate Suciu primar în 
Şieuţ. 38. Ilie Cincia, proprietar în 
Gledin. 39. Simeon Beşan, notar co
munal în Monor. 40. Mihailă Pop, în
văţător pensionat în Sân-Ioana. 41. 
George Morariu, învăţător pensionat în 
Nuşfalău. 42. Ilie Posmuşan, preot în 
Ragla. 43. Zaharie Stegerean, sergent 
de gedarmi pensionat în Budacul-rom.
44. Dănilă Lica, advocat în Bistriţa.
45. Chirilă Deac, preot în Şieuţ.

Dacă vom face o analisă asupra acestei
liste, primim următorul resultat: 15
preoţi, 6 profesori, 4 proprietari, 4 ad
vocaţi, 2 învăţători fundaţ., 1 medic; 
apoi 6 pensionişti,. 5 funcţionari comu
nali şi 2 cornitatensi. Cum vor fi şi 
cine vor fi membri numiţi de guvern, 
încă nu se scie, dar’ aceea se poate sei, 
că aceia vor fi oamenii lui, care deo
dată cu numirea vor primi şi instruc
ţiunea cum şi în ce direcţiune au să 
lucreze în sînul comitetului. Prelângă 
aceştia se vor ataşa după obiceiu şi 
funcţionari comunali şi nufhicipali, ba 
poate-că şi unii dintre pensioniştii sta
tului. Apoi dacă toţi aceştia vor forma 
numai o minoritate, este mai mult decât 
sigur, că votul lor va primi aprobarea, 
căci aşa este spiritul constituţionalis
mului unguresc.

La această ocasiune a primei reor- 
ganisări este drept, că guvernul şi or
ganele sale din comitat s’au reţinut dela 
ingerenţă. Protojucjii, sub conducerea că
rora s’au întâmplat alegerile, de astă-dată 
se vede că n’au primit nicPo instruc
ţiune în privinţa alegerilor de pe sate 
şi toate comunele au şi ales după-cum 
au fost luminate. O singură comună a 
făcut excepţiune, în care maioritatea re- 
presentanţei s’a abţinut dela votisare, 
aceasta este N ă s ă u d u l .  Este probabil, 
că de a s t ă-d a t ă şi din partea comitelui 
suprem şi încă tot comisar reg. să se 
recomande spre numire numai membri 
români şi poate-că încă grăniţeri precât 
se vor afla, <jţic este probabil de astă-dată. 
Şi dacă se va face aceasta acum la în
ceput, se va face numai ca să nu se 
producă resens prea mare între grăni
ţeri, să nu se facă mişcări de nemulţu

mire, ci să li-se poată (jice : »Vedeţi, că 
statul nu se amestecă în treburile voastre 
grăniţeresci, vedeţi, că statul nu voesce 
decât ordine etc.“

Dar’ nu aşa are să se întâmple în 
viitor.

Mi-ar plăcâ să fiu profet mincinos, 
însă preste 6 ani altcum are să se re- 
organiseze comitetul. Cu cât membrii 
actuali se vor arăta acum şi în decur
sul acestui period mai slabi de ânger, 
cu atâta va fi reuşita guvernului de 
atunci mai sigură şi îşi va scoate mai 
mulţi oameni de ai sei. Atunci vor 
începe ingerenţele, vor începe presiunile, 
punéndu-se înti’eg aparatul în mişcare. 
Şi aceasta de bună-seamă se va întâmpla, 
dacă cei cbiemaţi, cei puşi în fruntea 
afacerilor grăniţeresci nu se vor îngriji 
de cu bună-vreme, mai bine ca acuma, 
dacă membrii vor urma exemplului dela 
afacerile comitatense şi nu se vor orga- 
nisa şi disciplina altcum. Dacă nici 
experienţa tristă de preste un pătrar de 
secol nu va învăţa minte pe fruntaşii 
grăniţerilor; dacă nici starea tuturor cău
şelor grăniţeresci, în care se află acuma, 
nu va fi în stare de a inaugura o luptă 
mai bărbătească, mai bine chibzuită şi 
cu puteri mai bine regulate ; dacă ne
încrederea şi separatismul vor domni 
şi mai departe, — atunci cei-ce vor trăi 
numai preste 6 ani, vor fi surprinşi de 
comitetul ce se va alege şi preste tot de 
faţa lucrurilor grăniţeresci ce vor primi.

Erori s’au făcut şi cu aceste ale
geri, dar’ despre aceste în un alt ar
ticol proxim. Altcum şi acele se pot 
îndrepta barem pentru viitor.

Procesul dlui Partenie Cosma în 
contra „Tribunei“.

In sfîrşit s’a întâmplat ceea-ce era 
de prevăzut.

Redactorul nostru responsabil dl 
Septimiu Albini a fost ieri condamnat 
decătră curtea cu juraţi din Cluj la o 
lună arest şi 100 fl. amendă, precum 
şi la plătirea speselor acusatului în sumă 
de 30 fl. şi a speselor procesuale în 
sumă de 22 fl. 66 cr.

Dl Partenie Cosma, autorul aces
tui proces, se va simţi acum mulţumit,- 
ear’ publicul românesc are înaintea sa 
exemplul palpitabil, că la curtea cu juraţi 
maghiară trebue căutată rehabilitarea 
„onoarei“, când vre-un organ de pu
blicitate român va mai îndrăsni să cer
ceteze, ce fel de „influenţă“ exercită 
cutare sau cutare „conducător“ asupra 
vieţii noastre publice.

Dar’ e bună şi învăţătura aceasta. 
Nu vom trage deocamdată nici o con- 
clusiune dintr’însa, ci ne mulţumim a 
da un raport cât se poate de fidel des
pre decursul pertractării întâmplate ieri 
în sala tribunalului din Cluj.

Tribunalul a fost compus din domnii: 
P é t e r f f y  Domokos capresident, Mi k ó  Imre

FOIŢA „TRIBUNEI".
Jicmond craiul şi Moţoiu din 

Făgăraş.
—  B a l a d ă  p o p o r a l ă .  —

Cetatea-de-Baltă 
Mare e şi ’naltă,
Naltă ’n foişoare,
Măruntă 'n pridvoare.
La lacul-rotund 
în casă pestricioră, 
în pridvor afară,
La umbră de tisă,
Mare masă ’ntinsă,
De boeri cuprinsă,
Mai marele-’mi este:
Domnul Jicmond craiul,
Cu-a lui Jicmoneasă,
Dalbă împărăteasă,
Cu sprinceana trasă,
Şede ’n cap de masă;
Ei beau şi mâncau,
Chieful 'şi-’l făceau.
Dară, mă, coboară,
Dela deal coboară 
Pe picior de munte

Moţoi, Motoiaş,
Domn din Făgăraş, 
Câne de oraş, 
Săruta-’mi-’l-aş.
Moţoiu îmi venia 
P ’un cal aricit,
De vine stârcit,
Făcut pe fugit,
Moţoiu ’mi-e ’mbrăcat 
în  straiu cumpărat, 
Nădrăgei de lână, 
Căciulă de miei,
Cum n’au mulţi ca el. 
Mergea ce mergea, 
Pănă nimeria 
.La cea masă ’ntinsă 
Sub umbră de tisă. 
Calul că-’l lega, 
în  casă întră, 
Bună-vremea da,
Toţi că-’i mulţumiau, 
La masă-’l poftiau. 
Moţoiu ce-’mi făcea ? 
La masă şedea,
Bea şi ’mi-’şi mânca, 
Grije nu purta.
Dar’ cea Jicmoneasă, 
Cinstită crăiasă,

Dalbă ’mpărăteasâ,
Cu sprinceana trasă, 
Din cel cap de masă, 
Ea că s'e stiula,
Iute poruncia,
Să cânte ceva 
Cel cu cetera.
Cetera venia,
Mândru dăulia,
Toţi că se sculau, 
Mare joc jucau. 
Moţoiu Moţoiaş,
Domn din Făgăraş,
El că tot mânca,
Păn’ se sătura,
Apoi s’a sculat 
Şi ’mi-a desbrăcat 
Straiul cumpărat:
El că rămânea 
în nădragi uşori, 
Păpuci gălbiori,
Şi-aşa se prindea 
într’o vălinteasă 
Şi ’ntre Jicmoneasă, 
Cinstita ărăiasă.
El mult nu juca, 
Crăiasa-’i striga: 
„Moţoiu Moţoiaş,

„Domn din Făgăraş 
„Câne de oraş, 
„Săruta-’mi-te-aş 
„Nu te prea, chiar prea, 
„De potriva mea“. 
Moţoiu ce făcea,
De mână-o strîngea,
Inel că-’i turtea, 
Degete-’i frângea 
Inima-’i topia.
Şi ear’ ce-’mi facea, 
Bată-’l Precesta,
De sub saieluţă 
Scoase-o săbiuţă,
Din gură răcnia, 
în  Jicmond dădea, 
în două-’l făcea,
Capul că-’i tăia,
Pe masă-’l punea,
Toţi se spăimăntau,
Toţi apoi fugiau, 
încătro prindeau.
Şi nu rămânea 

I Decât el cu ea.
Moţoiu Moţoiaş,
Domn din Făgăraş, 
Şi-acea Jicmoneasă, 
Cinstita crăiasă,

Cu sprinceana trasă, 
Mult timp nu trecea, 
Ei se cununau 
Şi-amendoi trăiau.

Doamne, lungesce cjiua de mâne î
Un popă bogat îşi lucra ielejia şi moşia 

mai numai cu clăci, ear’ când se întempla 
câte-odată de ducea lucrători pe plată, toată 
(jiua se învîrtia prelângă ei şi le dicea: „Gră
biţi, daţi mai iute, că-i (fiua numai cias, şi 
Doamne, scumpi sânt banii şi mâncarea ce 
v’o dau!“

Odată încă chiemâ la secere vre-o patru- 
deci de oameni, bărbaţi şi muieri, muierile să 
secere, ear’ bărbaţii să lege snopii, să bată 
pari şi să pună snopii clăi. Ar fi voit popa 
să fie (Jiua chiar mai lungă decât celelalte, 
că toţi lucrătorii îi erau pe plată. Ce face 
dară?

Sgârcit cum era, merge colea pe înse
rate la biserică, întră în altar, se îmbracă în 
hainele cele popesci: îşi ia cămaşa cea lungă 
pănă în păment, preste ea se încinge cu un 
brâu de un lat de mână, îşi ia în mână 
nisce pantlice late de o palmă şi pistriţe ca 
şi bréul de preste mijloc, apoi îşi ia felo-
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şi B e c s e k  Iozsef ca votanţi, R o t a r i d  esz  
notar şi Dr. Aurel I s a c u  ca translator.

Acusatorul este dl Partenie Co s ma ,  ad
vocat din Sibiiu, care e de faţă împreună cu 
representantul seu Dr. C z i k m â n t o r y  
Ot t o .

Pe banca aeusaţilor se afla Septimiu 
Al b i  ni, redactor responsabil al „Tribunei“, 
cu apărătorul seu, advocatul F r i t s  Albert.

Juraţii se adună foarte târ<Jiu, aşa că 
la oarele 10 constatează presidentul, că din 
lista oficială a juraţilor lipsesc încă 8 inşi, 
care conform procedurii, se recuiră în pripă 
din oraş.

în sfîrşit la oarele 10 Va se constatează, că 
sünt toţi 36 juraţii receruţi, din care, după-ce 
şi acusatorul şi acusatul declară, că n’au nici 
o obiecţiune contra nici unuia, se trag din 
urnă următorii juraţi:

Keresztesy Pál, Orbán lózsef, Simonfy 
István, Dr. Fischer Lajos, Dr. Benei Iános, 
Dr. Kocb Antal, Gajzágó Manó, Hosszú Gyula, 
Betegb Péter, Dr. Groisz Gusztáv, Dr. Rá
kóczi Gyula, Deinjén Ágoston, ear’ ca su- 
plenţi Dr. Engel Gábor şi Dr. Staniszlo 
Albert.

După-ce se ia juraţilor jurământul obici
nuit, presidentul ii admoniază sé fie conscien- 
ţioşi şi imparţiali şi apoi se purcede în meri
tul pertractării.

Mai ântâiu se dă cetire actului de acusă, 
pe care îl vom reproduce în traducere ver
bală în Nrul viitor.

TermiDându-se cetirea actului de acusă, 
se dă cetire în traducere autentică maghiară 
articolului incriminat, care a fost publicat în 
Nrul 189 din 1888 al „Tribunei“ şi pe care 
pentru orientarea cetitorilor, îl reproducem în 
treg şi la acest loc.

Si b i i u ,  20 August st. v.
„(Z-a). Cu 4iua de astăcji, cu 1 Septem

vrie stilul nou, îşi începe şcoala de fete a 
„Asociaţiunii transilvane“ al treilea an de 
şcoală.

„Am vă (jut şi mai ales am aucjit, că lu
crurile pănă aici au mers în genere bine.

„Ba după spusa celor mai mari din co
mitetul „Asociaţiunii“, ar fi mers chiar bri
liant. Cu deosebire din „ u n e l e “ obiecte s’au 
făcut progrese grozave în anul din urmă.

„O fi şi asta, — după-ce ne-o spune 
chiar dl loan Popescu, representantul comite
tului întru ale şcoalei.

„La locul şi timpul seu ne-am fost pro
nunţat şi noi despre progresul institutului de 
învăţământ al „Asociaţiunii“.

„Afară de aceasta în doi numeri din 
luna trecută ai acestui diar am accentuat şi 
două din defectele capitale observate la insti
tutul acesta; şi anume: ântâiu cestiunea. fi
n a n c i a r ă ,  căreia comitetul „Asociaţiunii“ nu 
’i-a dat importanţa cuvenită, deşi de a c e a s t a  
’i-ar fi fost datorinţa să se îngrijască ânteiu şi 
mai ântâiu. Am mai accentuat tot atunci, că 
î n t r e ţ i n e r e a  e l e v e l o r  în internat este 
mult prea costisitoare pentru maioritatea pă
rinţilor de Român, dacă într’adevăr pentru a- 
c e s t i a  s’a întemeiat institutul şi nu pe seama 
câtorva familii fruntaşe.

„Calamităţi de aceste, vrend nevrénd se 
discută. Şi trebne să fie discutate, ca să le 
cunoascem şi să le învingem. Vom vedé, dacă 
şi întru-cât cei chiemaţi vor ţine seamă de 
dînsele.

„Ni-se atrage adese-ori atenţiunea şi asu
pra altor defecte. Nu le punem deocamdată 
în discuţiune, căci ni-se par a fi de natură 
internă şi cei competenţi în prima linie le vor 
regula în decursul anului ce se începe. Ear’ 
de va cere trebuinţa, le vom da publicităţii, 
fără a ţine cont de extrema susceptibilitate ce 
o poartă unii de câte-ori vorbim despre şcoala 
aceasta, dând la lumină când şi când câte un 
lucru ce ni-se pare greşit.

„O îndreptare este altfel eu neputinţă.
„Să luăm de astă-dată s t a b i l i t a t e a  

în personalul didactic dela şcoala aceasta.
„Din persoanele încredinţate acum sünt 

doi ani de (file cu conducerea şcoalei şi a in
ternatului, afară de o singură învăţătoare, 
domnişoara Aurelia Filipescu, nu mai funcţio-

uul cel pistriţ ca rochiile fetelor, îşi pune foc 
în cădelniţă şi începe a tămâia prin cea bise
rică şi a se ruga lui D-4eu:

„Doamne, lungesce 4 'ua de mâne, că 
am patru4eci de lucrători pe plată şi cu mân
carea mea!“

Fătul chiar trecea prelângă biserică, te 
miri unde avea ceva treabă şi el, poate-’şi căuta 
şi el lucrători pe dimineaţa următoare, destul, 
că vă4ând biserica deschisă, se furişă după 
uşă, ear’ după-ce au4i ruga popii, merge în
cet în altar şi, — pănă nici nu băgă popa de 
seamă, — se îmbrăcâţîn felonul cel nou şi stătu 
în faţa altarului, aşteptând pe popa pănă îşi va 
tămâia biserica în toate unghieţele.

Când intră popa earâ în altar, cufundat 
în rugăciune, dă cu ochii de acesta îmbrăcat în 
felonul cel nou, şi nu-’i plesnesce prin minte, 
că va fi fătul, că nu ’l-a fost vă4ut intrând, deci 
gândesce că-i chiar D-4eu sfântul şi cade 
bietul popă cu faţa la pământ, cum se cade 
înaintea lui D-4eu.

Vă4ând fătul, că popa nu-’l cunoasce de 
loc, îl întreabă cu glas domol: „Ce ceri dela 
mine, fiiule? Să fac 4iua de mâne mai lungă? 
Bine, eu voi face-o de dragul tău, dar’ apoi 
şi tu, dragul meu, să nu desbraci mâne toată 
4iua cojocul din spate, tot cu el pe mâneci să 
stai toată 4iua lungă secerâtori; cu cojocul ori 
cu bunda; au4i-tu-m’a i?“

nează nimenea. Pe rînd, pe rînd, oamenii de 
atunci s’au retras cu toţii.

„Astfel putem 4>ce, că anul acesta nou 
şcolar stă în faţă earăşi, ca şi cel dfintâiu, tot 
cu oameni noi.

„Vor fi profesorii aceştia de acum mai 
statornici decât cei care s’au dus ? Şi nu 
cumva preste doi ani, preste unul sau şi mai 
în grabă, publicul nostru se va trezi în faţă 
earăşi cu oameni noi? Cei câţiva oameni, 
care au stat aproape de şcoala „Asociaţiunii“ 
şi au vă4ut cum merg trebşoarele, poate ar 
da fără greutate răspuns la întrebările aceste, 
— dacă ar vré să anticipeze răspunsul, 
aceasta însă nu e de lipsă. Este uşor de pre- 
vă4ut pentru ori-şi-cine, că îndată-ce comitetul 
mereu se va mesteca în afacerile şcolare, cum 
a făcut în anul trecut, — şi apoi vor mai 
veni şi cocoanele ici colo la rîndul lor, în loc 
să-’şi caute lucrurile de pe acasă, — trebile 
se încurcă din nou.

„Şi probabil e, că se vor încurca.
„Să presupunem însă, că cei-ce 4*c a Şa, 

oameni cam pesimişti de felul lor, s’ar în 
şela. Să presupunem cu toată plăcerea, că 
cei optimişti vor avé dreptate, când îşi pro
mit mai multă stabilitate dela noul corp di
dactic, chiar şi din motivul, că acest corp are 
norocirea, după-cum se 4 'ce> de a se presenta 
în fruntea sa cu un conducător cum este dl 
loan Popescu, încărunţitul nostru pedagog şi 
om de sciinţă.

„Prea bine, aşa este.
„Numai cât nu ori-ce fel de stabilitate 

va pute să ne mulţumească. Şi lucrul la 
urmă se învîrte numai prelungă persoanele 
ce vor face stabilitatea, şi anume întru-cât 
sünt ele de harnice ca puteri didactice şi 
întru-cât sünt ele persoane de caracter. în 
sensul acesta să lucrăm, aceasta să ne preo
cupe acum şi îndeosebi atunci, când vom fi 
conduşi de bărbaţi mai puţin umblaţi în ale 
pedagogiei, decum este 4l Popescu, care nu
mai în mod provisor conduce şcoala.

„Căci e lucru trist, dar’ serios de altă 
parte şi pus mai presus de ori-ce îndoeală, 
că avem câţiva Români, care fac neobosite 
încercări, cu voe şi fără voe, de a demoralisa 
spiritele. Şi e păcat de Dumne4eu, când 
aceste spirite mai sünt şi ale unor tineri de 
omenie şi promiţători chiar, şi la urmă n ’au 
încătro, dacă nu vreau să iee lumea în 
cap, decât a se da după păr şi a se face, 
după exemplul ce-’l au în faţă, din oameni ce 
sünt în neoameni.

„Se poate simţi nu numai în Sibiiu, ci 
şi în afară de el, efectul demoralisător al 
unui om cum este domnul Partenie Cosma, 
în posiţia sa de director executiv al „Albinei“ 
şi totodată ca înrudit cu părintele metropolit 
Miron.

„De giaba ar fi toată osteneala făcută 
pentru înfiinţarea şcoalei „Asociaţiunii“, dacă 
efectul stricăoios s’ar introduce pe încetul şi 
în institutul acesta, şi şcoala cu internatul ar 
ajunge pe mâna unor persoane cu crescerea 
câştigată în şcoala dlui Partenie Cosma, pen
tru oameni cu astfel de vederi cinice şcoala 
nu are un^scop de educaţiune, ci este o 
instituţiune, în care se pot remunera ser
viciile personale prestate prin vre-un post 
salarisat.

„Poate-că a sosit dară timpul, când să 
ue punem cu tot dinadinsul întrebarea: prin 
ce căi şi modalităţi s’ar putó localisa şi apoi 
pe încetul paralisa acel efect demoralisător?

„N’avem decât să ne uităm de unde 
vine el. — Şi dacă Românii noştri sünt oa
meni, vor sei răspunde la timpul seu prin 
fapte la întrebarea aceasta.“

Presidentul face apoi întrebare, câţi din
tre juraţi sciu românesce, şi se constată, că 
de aceştia s ü n t  n u m a i  t rei .

Ordonează apoi cetirea articolului în 
textul original, ceea-ce face translatorul jude
cătoresc dl Dr. Aurel I s a c u .

După aceste, la rugarea acusatului se ce
tesc mai multe hârtii, care au fost aduse la 
protocolul de investigare, şi anume:

1. O scrisoare a metropolitului Miron 
Roman cătrâ un protopop ales, dar’ pe atunci 
încă neîntărit, datată din 10 Februarie 1877, 
în care adresatului se r e c o m a n d ă  a alege 
deputat sinodal în cercul respectiv pe dl Part. 
Cosma.

„Au4it, Doamne.“
„Acum desbracă-te şi te du.“
Plângea bietul popă de bucurie, că D-4eu 

a lungit 4iua de mâne de dragul lui, ca să-’şi 
poată isprăvi bine lucrul. „Cam cald ’mi-a fi, 
nu-i vorbă, dar’ sciu că nu o să lucru să mă 
topesc, dară apoi sciu, că ’mi-oi puté isprăvi 
lucrul“ ; aşa se gândi popa mergând acasă.

A doua 4i deodată cu 4iua era cu co- 
jocul pe mâneci în holdă lângă seeerători. 
Toţi se minunau şi se ciudiau ce e cu popa, 
că stă în căldura aceea cu cojocul pe mâ
neci? Unii credeau că ’1 scutură frigurile, 
alţii te miri ce vor fi mai gândit 1 Pe domnul 
părinte însă curgeau sudori de moarte, dar’ 
tăcea şi răbda, că ’i-a trebuit o 4i lungă, 
lungă cât barba lui.

încă nu era la prân4»d cel bun, şi pă
rintelui ’i-se părea că e de un veac în cojoc; 
când era cătră amea4i, era ameţit de căldură 
ca de vinars, dar’ nu cuteza să desbraee cojocul, 
căci se temea că se va găta diua, ear’ el are 
patru4eci de lucrători pe plată şi cu mâncarea 
lui. Răbda deci pănă cătră ojină, dar’ numai 
el scia cum rabdă; mai mult se uita la soare 
decât la seeerători, să-’l fi tăiat tot dărabe, 
nu ’ţi-ar fi sciut spune câte clăi ’i-au secerat. 
Atunci din întâmplare trece fătul pe acolo, 
că-’i era drumul pe la capătul locului, unde 
era popa cu cojocul în spate lângă cei patru-

2. O scrisoare a dlui Ilie Măcellariu, pe 
atunci secretar metropolitan, tot din acel an, 
în care îi gratulează respectivului protopop, 
că s’a ales în cercul seu dl Part. Cosma ca 
deputat sinodal.

3. O scrisoare tot a dlui Ilie Măcellariu, 
datată ceva mai târ4iu ca cele anterioare, în 
care îi comunică, că aprobarea alegerii sale 
de protopop va urma după reîntoarcerea me
tropolitului dela Pesta, dar’ şi pănă atunci îi 
recomandă să se adreseze în această afacere 
cătră dl Partenie Cosma.

4. O scrisoare a dlui Partenie Cosma 
cătrâ un advocat şi agent al „Albinei“, care 
poartă firma „Albinei“ şi în care prelângă 
unele lucruri oficiale de ale „Albinei“, dl 
Partenie Cosma îi recomandă să „ l u c r e “ în 
cercul activităţii sale, ca să reiese la alegerile 
sinodale candidaţii, „asupra cărora s’au înţe
les fiii bisericii, căror aparţine şi dl Partenie 
Cosma“.

5. Un manuscript de mâna domnului 
Partenie Cosma, a căru^traducere verbală a 
fost apărut la 1884 în „Hermannstädter Ztg“ 
şi în care dl PartenieTîosma, pe atunci pre
şedinte al comitetului electoral central al par
tidului naţional român, bănuesce pe întemeie
torii „Tribunei“, că vreau să se pună în con
flict cu conclusele conferenţei naţionale dela 
1881 şi să inaugureze la noi o politică de 
activitate faţă cu parlamentul din Buda
pesta.

6. O scrisoare a unui preot din tractul 
Sibiiului cătră altul tot din acel tract, în care 
adresatul este provocat „în i n t e r e s u l  p r o 
p r i u “ să meargă la dl Partenie Cosma, pen
tru a-’şi lua informaţiuni cu privire la alege
rile sinodale din urmă, şi îi pune la suflet, că 
nu trebuesc aleşi domnii loan Slavici şi Di- 
mitriu Comşa, ci Iacob Bologa şi Partenie 
Cosma.

Apărătorul roagă mai departe să se dee 
cetire actelor, despre care acusatul în decur
sul cercetării a cerut se fie recuirate din oficiu, 
şi anume:

1. Acusa dlui Cosma şi consorţii, care 
au pricinuit suspendarea protopopului Simeon 
Popescu şi

2. Protocoalele autentice ale şedinţelor 
comitetului „Asociaţiunii transilvane“ dela 17, 
27, 29 Septemvrie şi 6 Octomvrie 1887, în 
care s’au luat toate hotărîrile, care au causat 
schimbările personale întâmplate în şcoala de 
fete a „Asociaţiunii“, atât de păgubitoare pen
tru institut. Din aceste protocoale apărarea 
vrea să constateze, că maioritatea membrilor 
presenţi, care au adus acele concluse, au fost 
parte membri în consiliul de direcţiune al 
„Albinei“, parte membri ai consistorului gr. or. 
şi în amândouă calităţile oameni de partidul, 
al cărui suflet este dl acusator.

Presidentul declară, că aceste documente 
n’au fost recuirate din oficiu, fiindcă judelui 
instructor nu ’i-s’a părut, că ele ar sta în le
gătură strînsă cu afacerea.

După aceste urmează pledoarele.
(Va urma.)

----X
RE VISTĂ POLITICĂ.

S i b i i u ,  16 Martie st. v.

Situaţia internă-
Resultatul votării asupra §§-ilor 24 

şi 25 din proiectul de lege militară îl 
cunoascem deja. Aci însemnăm numai, 
că numărul deputaţilor, care s’au ab
ţinut prin absenţă dela vot, a fost 51, 
dintre care 33 sünt guvernamentali, 7 
oposiţionali şi fără partid, ear’ ceialalţi

4eci de lucrători. Fătul adecă a vrut să vadă, 
dacă e popa cu cojoc ori ba? Şi când vede 
pe popa cu cojocul pe mâneci pe o căldură 
ca aceea, îl apucă rîsul, dar’ îl înghite şi se 
apropie de popa cu evlavie:

— Bun lucru părinte!
— Să trăesci, fătule, încătro umbli pe 

aici, că pare-că tu seceri în ceea parte de hotar?
— Aşa e părinte, dar’ m’au trimis oa

menii de pe hotar la sfinţia ta să-’ţi spun să faci 
ceva să se scurteze 4La, ca mor de oboseală, 
dacă nu înserează să lase lucrul.

— Hm, 4ice popa, — ei mor de obo
seală, dar’ iarna, când e 4>aa cias de scurtă, 
când mâncă bine şi numai lenevesc, nu se 
obosesc de somn?

Atunci pe fătul îl apucă rîsul de cojocul 
popii şi nu se mai putu stăpâni, deci 4ise: 
Părinte, lasă cojocul pănă la iarnă, şi de vrei 
să sporească lucrul, sufulcă-te şi d-ta prelângă 
ei, că 4iua nu se lungesce, nici se scurtează 
cu cojocul d-tale.“

Când aude popa glasul acesta, îşi aduce 
aminte de glasul cel de aseară din biserică, 
deci îşi arunca cojocul cât colo şi 4ise:

„Mai făcutu-o-ai şi asta, fătule?
Căci cum se vede, multe îi mai făcuse.

Din popor
de loan Pop Rétegemül.

croaţi. Deputaţii saşi Iosif F  i 11s c h, 
Iuliu G u l l n e r ,  Oscar Me i t z e r  şi 
Adolf Z ay  au votat în c o n t r a  pro
iectului.

Cât privesce reconstruirea cabine
tului se pare, că cu dl Desider Szilágyi 
s’a cam deochiat treaba. O depeşă ce 
„Erdélyi Hiradó“ o primesce din Buda
pesta spune, că pertractările cu dl Szi
lágyi s’au zădărnicit în momentul din 
urmă, pentru-că Tisza ar fi pretins dela 
el sé voteze pentru §§-fii 24 şi 25, ear’ 
el a votat în contra lor. Dealtmin- 
trelea „Fester Lloyd“ în primul seu de 
ieri că după combinaţiunile ce se
făceau pentru reconstruirea cabinetului, 
lumea se aştepta, ca dl Szilágyi sau sé 
voteze p e n t r u  guvern, sausé a b s e n 
t eze  dela votare. El ínsé nu a făcut 
nici una, nici ceealaltă, ci a votat dea- 
dreptul cu oposiţia în c o n t r a  §-ului 
25. „Pester Lloyd“ a p r o b ă  proce- 
derea dlui Szilágyi şi se exprimă astfel: 
„Votul lui de astăfji, cu toate-că gu
vernului nu-’i poate conveni, face onoare 
atât caracterului, cât şi înţelepciunii iui, 
şi dacă a l t f e l  nu se va puté face o 
înţelegere între el şi ministrul-president, 
i n t r ă r i i  l u i  în c a b i n e t  n u - ’i s t ă  
n i mi c  î n  ca l e . “

Relativ la demonstraţiuni, care au 
devenit ceva lucru obicinuit în Unga
ria, se crede, că acele au încetat şi spi
ritele s’au mai domolit. Singur Clu
jenii nu se pot stémpéra şi în 26 1. c. 
seara au repetat din nou scandalurile, 
cu care prilegiu s’au descărcat şi puş- 
cături, s’au aruncat bolovani şi s’au 
ivit mai multe vulnerări; poliţia încă a 
avut o vânătoare norocoasă, căci ’i-a 
succes a aresta mai mulţi indivizi.

Gestiuni sértései.
„Pol. K orr.“ prim esce din B e l 

g r a d  împărtăşirea, că episcopii din Niş 
şi Jicia, D i m i t r i e  ş i  N i c a n o r ,  au 
fost primiţi decătră regenţi. Citarea lor 
în capitală are de scop o consultare 
sub presidiul m etropolitului T e o d o s i e  
în  privinţa unor afaceri bisericesci im 
portante.

în  cercurile diplom atice din B el
grad circulă faima, că legaţiunea ru
sească din Belgrad va avé în  curând 
sé se prefacă în am basadă şi m inistrul- 
resident de pănă acu m , dom nul de 
P  e r s i a n i, va fi num it ambasador.

T oate foile din Sârbia îşi exprimă 
bucuria asupra soirii ce sosesce din So
fia, că în tim p de o lună regina N  a- 
t a l i a  va păşi pe pământul Sârbiei.

P rincipele N  i c h i t a din M onte
negro a adresat, după-cum  spune „Na- 
rodni D n ev n ik “ , o scrisoare regenţilor, 
în  care accentuează, că prin schim barea  
de tron s’a restabilit din nou vechia  
prietenie dintre popoarele surori, a Sâr
biei şi M ontenegrului.

„P ol. K orr.“ scrie de altă parte, 
că organele panslaviste au mai slă
bit-o. D e unde pănă acum  pri- 
viau ca o mare victorie reportată de 
panslavişti abdicarea lui Milan, acum  
încep a judeca lucrurile mai puţin entu- 
siasmaţi şi nu e im posibil, adauge citata 
corespondenţă, ca în  curând şi în cercu
rile politice din Rusia situaţia din Balcani 
sé fie privită cu aceeaşi linişte, cum  o 
privesce Germ ania şi Austria. Mai ales, 
că Ruşii au putut sé înţeleagă, că la 
B erlin în  cercurile diplom atice se crede 
şi se spune chiar, că regenţii actuali 
sân t atât de înţelepţi, încât sé nu facă 
nici o faptă politică de natură a ofensa  
pe Austria, cu  care toţi Sârbii trebue 
sé recunoască, că au interesul sé tră- 
ească în bună pace. D e altfel în  cer
curile politice atât rusesci, cât şi ger
m ane se crede, că afacerile sârbe nu 
vor da prilegiu la  nici un incident şi 
că unica problem ă nedeslegatâ este afa
cerea reginei N atalia. Şi în  această pri
vinţă se crede ínsé chiar în  R usia, că 
regenţii vor face totul pentru a îm pe- 
deca pe regina N atalia, de a se reîn
toarce la Belgrad, şi astfel ei vor puté  
sé guverneze fără a m ai întâln i în  ca
lea lor asem enea greutăţi.

CRONICĂ.
Dela Curte. Archiducele F r a n c i s c  

S a l v a t o r  a plecat din Budapesta alaltăieri 
seara la Vieua.

*
Numiri. Ministerul reg. ung. de finance 

a numit la minele din Baia-mare de inginer 
pe Geza S z e l l e my ,  oficial de mine, ear’ 
de eoncipient al oficiului montanistic pe Geza 
K o v á c s ,  absolvent al academiei montanistice. 

*

Statute aprobate. Ministrul r. u. de 
comerciu, agricultură şi industrie a prové4ut 
cu clausula de aprobare sub Nr. 12.066 a. c. 
statutele „Reuniunii economice din N o c r i c h . “

*
Magliiarisări de nume. „Budapesti Köz

löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
Andreiu Z e l ó  în „ Tur ai“; loan S t r a u c h  
în vSzepesháziíl\ văduva lui Leopold K r a u s z  
din Deva în „K e r t é s z Israel L a n g s a m  în 
„Lassdnyi“ şi Francisc V i m e t á k  în „ Vil
lányi. “

*
Afacerea colonelului Zatliureczky.

Fiind de atâtea-ori pomenită în dietă întâm
plarea cu Zatliureczky, ministrul Fejérváry 
în şedinţa de alaltăieri a spus despre acest 
colonel următoarele: „Decedatul colonel aser
vit 40 de ani în armată, fără-ca să-’i poată 
cineva imputa vre-o iucorectitate. înainte de 
asta cu doi ani a fost numit colonel şi co
mandant de regiment, deoare-ce se credea, că 
şi în noua lui posiţie va corespunde pe 
deplin. Dar’ speranţele nu s’au împlinit. 
(Contra4iceri în stânga extremă). Eu vorbesc 
pe basa actelor. Aceiaşi comandanţi, care 
’l-au recomandat se fie ales colonel, au făcut 
arătare, că Zathureczky nu e capabil de po
siţia sa, deoare-ce regimentul sub conducerea 
lui regresa. E fapt, că toţi câţi ’l-au cunos
cut au spus, că el era slăbit şi fisice şi psi- 
chice. (Mişcare în stânga extremă; strigăte: 
Ca Máriássy poate ?) Nefiind în stare de a 
conduce regimentul, el a fost provocat sé se 
retragă. într’un asemenea cas omul se amă- 
resce, fie el Maghiar, Neamţ Polon ori Boem, 
mai vîrtos când el a nutrit speranţe, dela 
care a trebuit sé renunţe. Atunci face omul 
ceea-ce a făcut bietul colonel, un lucru care 
nu ’i-a venit în gâod 40 de ani. Da, 40 de ani 
el nu s’a plâns, că Maghiarii sânt persecutaţi, 
în urmă în néeazul şi amărîciunea lui ’i-s’a 
părut că vede pergecuţiuni. Mai sânt Ma
ghiari în posiţii înalte în armată, dar’ o 
atare plângere preste tot nu mai găsesei“. 
De aci ministrul a trecut la alte cestiuni. Tot 
despre causa sinuciderii lui Zathureczky ce
tim în „Ung. Post“ următoarea notiţă trimisă 
din Sibiiu: „Colonelul Zatureezky s’a sinucis 
numai şi numai din causa sdruncinatelor re- 
laţiuni financiare. Zathureczky de 20 de ani 
a jucat sume mari în loteria mică, şi astfel 
dus de patimă, a făcut datorii preste datorii. 
Aici în Sibiiu el a lăsat datorii neplătite încă 
din 1868, şi mulţi camera4i de ai lui îşi câesc 
astă4i bunăvoinţa faţă cu colonelul. Posiţia lui 
Zathureczky în timpul din urmă a devenit 
insuportabilă astfel încât el, strîns cătră pă
rete de creditorii sei, a aflat mântuirea numai 
în sinucidere. Vieaţa lui a fost asigurată cu 
20,000 fl. la institutul „Gresham“, dar’ acea
stă sumă nici pe departe nu ajunge la aco
perirea pasivelor. Âfirmarea, că pieptul lui 
Zathureczky era ornat cu 7 eduri, e ne
adevărată, căci el a posedat numai medalia 
résboiului şi crucea pentru merite militare“.

*

Noue demonstraţiuni în Cluj. Alal-
tăieri-seara în Cluj s’au repetat demonstra- 
ţiunile. Seara după şepte oare a aruncat ci
neva de pe o fereastră a clubului universitar 
portretul lui Tisza. Pe la oarele 81U a venit 
decătră strada Mănăşturului o ceată de tineri, 
înarmaţi cu bastoane şi strigând „Abzug“-uri. 
Aceştia au luat direcţiunea spre locuinţa de
putatului dietal Desider Z s i g mo n d .  La so
sirea poliţiştilor, mulţimea, care s’a urcat la 
aproape 2000 oameni, s’a apropiat de aceia. 
Conducătorul poliţiştilor a provocat pe mul
ţime sé se împrăscie. Răspunsul acesteia a 
fost, că a năvălit asupra poliţiştilor şi a în
ceput a-’i maltrata cu bastoanele. Aceştia 
’şi-au scos săbiile şi au lovit şi ei în dreapta 
şi în stânga, pănâ-ce demonstranţii începură 
a se retrage. Careva dintre ei a strigat: „SÖ 
nu reterăm, noi sün tem mai mulţi ca ei, să 
ne întoarcem, domnilor!“ Demonstranţii în 
adevăr earăşi s’au întors şi s’au luptat din 
nou cu poliţiştii. Primind ajutor, poliţiştilor 
le-a succes în sfîrşit a alunga pe tumultuanţî 
din strada aceea. înaintea palatului lui Bânffy 
strigau, că poliţiştii trebue ucişi, şi o descăr- 
cătură de pistol a fost ecoul acestui apel. De 
aci mulţimea s’a dus spre locuinţa căpitanului 
de oraş Paul D e á k ,  făcând un sgomot asur- 
4itor. La poarta acestuia stătea un sodal ca, 
privitor. Unul dintre demonstranţi cre4ând, 
că e servitorul căpitanului, ’i-a înfipt un pum
nal în umăr. Băiata neguţătorului S o ml y a i ,  
care era în fereastră, a fost lovită cu petri şi 
r ă n i t ă  l a pi ept . .  între grozave sbierături 
şi urlături a mai descărcat cineva o puşcă- 
tură asupra poliţiştilor, dar’ n’a nimerit pe 
nimenea. C i n c i  c o m p a n i i  de  mi l i ţ i e  
au fost recuirate, spre a restabili ordinea. 
Numai târ4iu noaptea s’a făcut linişte. în 
4iua următoare primarul oraşului a publicat 
un apel cătră cetăţeni, în care îi face atenţi 
la urmările acestor demonstraţiuni în cas de 
repeţire.

*

Adevérat sé fie? Din Bl a j  ni-se scrie, 
că tinărul B o r g o v a n ,  care a fost relegat 
dela gimnasiul din Beiuş pentru cunoscuta afa
cere cu steagul unguresc, a umblat 4dele aceste 
pe la Blaj, spre a colecta nisce parale, cu care să 
poată părăsi ţeara, unde ’i-s’a nimicit toată 
cariera, şi un student din Blaj, care a colectat 
pentru el, a fost pentru aceasta relegat din 
acest gimnasiu.

*

Bubatlll a isbucnit în măsură mare în
tre băieţii din suburbiile Braşovului. Iu săp
tămâna trecută s’au ivit 25 caşuri de îmbol
năvire.

*

Cerşitorii în Cluj s’au îmulţii atât de 
tare, încât toate stradele sünt pline de ei. 
ţhareie clujene atrag atenţiunea poliţiei asu
pra acestui lucru. Ori în ce parte a oraşului 
vei merge, pe tot locul îţi dau roată cerşi
torii şi sbiară făcând grimasele lor, peutru-ca 
să-’i compătimesci, întind mânile şi stau se te
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oprească de haină. Sünt oare cerşitorii aceş
tia toţi născuţi cetăţeni ai Clujului? Atunci 
cine ’i-a adus la sapă de lemn.

*
Societatea studenţilor universitari 

„Unirea“ 'şi-a constituit astfel comitetul pe 
1889—90: D. C. Rădulescu preşedinte; dnii 
N. Săveanu şi Gh. Dragu viee-preşedinţi ; 
dl Al. Theodoru cassar; dl I. Anastasescu. 
bibliotecar; dl Gh. Adamescu şi C. Calmuschi 
secretari.

*

Regina Natalia. Din Odesa se anunţa 
Ziarului „Daily News“, că regina Natalia e 
aşteptată în curând în acel oraş. Bagagele re
ginei au trecut deja prin Odesa spre Bu- 
curesci.

*

Profesorul Donders, vestitul oculist, 
a murit în Utrecht la 24 1. c.

*

Şacliul Persiei. Odată se vorbesce, că 
Şachul nu va face călătorie prin Europa, de 
altă-dată diarele aduc scirea, că el totuşi va 
face călătoria proiectată de mult. Acum se 
anunţă, că Şachul Persiei va face în curând 
o visită Ţârului Rusiei la Petersburg. Aci va 
sta vre-o două săptămâni; după aceea va vi- 
sita mai multe ţeri occidentale. La reîntoar
cere se va opri vre-o câteva <Ş.ile şi în Bu- 
curesci.

Tesaurul dela Petroasa.
în şedinţa dela 15 Martie st. n. a aca

demiei din Paris, dl G. Perrot a presentat o 
lucrare, care poartă titlul de : T e s a u r u l  
de l a  P e t r o a s a .  Istoric, descripţie; studiu 
asupra giuvaergiei antice, tomul I., de dl 
Odobescu, profesor de archeologie la univer
sitatea din Bucuresci.

„Journal officiel de la République fran- 
şaise“, dând seamă de această şedinţă, scrie 
următoarele:

Printre toate antichităţile, care au fost 
date de curând la lumină, puţine sânt, care 
prin originea şi caracterul lor artistic să ofere 
un mai mare interes decât această colecţie de 
vase şi giuvaere de aur, descoperită la 1837 
de nisce ţerani români în una din cele mai 
necunoscute ramificaţii ale Carpaţilor. Greu
tatea şi bogăţia materiei, profusiunea petră- 
riilor, amănuntele ornamentării, forma origi
nală a fiecărei bucăţi, aspectul ciudat al fi
gurilor şi caracterelor gravate pe două din 
ele, totul concură a face din tesaurul dela 
Petroasa o operă, ca să dinéin aşa, unică în 
istoria artei. Este un adevărat monument de 
aur faurărie antică, care se disting# tot atât de 
mult de tot ce ne-a lăsat civil saţia greea sau 
romană, ca şi de producţiunile atât de intere
sante şi de curioase ale vîrstei de mijloc.

Mai ântâiu acest tosaur se compunea din 
22 bucăţi de foarte mare greutate şi de o 
foarte mare bogăţie de ornamente. ţ)ece din 
aceste bucăţi au perit; cele douăsprezece, care 
au mai rămas, deşi foarte ştirbite, representă 
preste 60.000 fr. în aur. Volumul care apare 
conţine descrierea a trei piese. în doriuţa-’i 
de a pune aceste scule la locul ce le apar
ţine, dl Odobescu a fost condus să studieze 
toate obiectele similare, din care antichitatea 
ne-a lăsat modele sau asupra cărora ne-a trans
mis documente; de aci a resultat un tractat 
asupra giuvaergiei celor vechi, constituind is
toria cea mai completă a procedeurilor sale 
şi a tipurilor ce ea a pus în lucrare. Ţevile 
şi inelele sânt acele, de care autorul se ocupă 
în primul volum, după-ce povestesce găsirea 
tesaurului şi după-ce citează toate publicaţiile 
şi menţiunile al căror obiect a fost.

Regele României a procurat dlui Odo
bescu mijloacele, de a-’şi întinde astfel planul 
seu primitiv; nu putem să ne exprimăm de
cât o temere, aceea, că cu toată curiositatea 
pasionată a autorului, cu toată ardoarea-’i de 
lucru şi întinsele sale cunoscinţe, să nu-’i lip
sească puterile, ca să ducă pănă în capăt o 
intreprindere atât de vastă. Poate - că ar fi 
cam prudent se o restrîngă puţin, regulând ca 
să sfîrşească cu volumul al doilea descrierea 
tesaurului.

Atunci ar pute să reiee într’o serie de 
memorii speciale cestiunile secundare, pe care 
ar crede, că nu le-a luminat destul de bine.

Printre desemnurile gravate cu îngri
jire, care ilustrează textul, e un mare număr 
din ele, care representă nisce monumente ori 
inedite cu totul, sau care n’au fost nici-odată 
fidel reproduse.

O scrisoare a dlui Odobescu adresată 
academiei însoţesce trimiterea volumului. 'I-s’a 
dat cetire de secretarul perpetuai, dl H. 
Wallon. Dl Odobescu amintesce şederea-’i în 
Francia, primirea cordială ce a avut dela 
măiestrii archeologiei franceze, cărora le da- 
toresce, adauge d-sa, tot ce a câştigat mai 
bun din aceste cunoscinţe.

D-sa sfîrşesce declarând gratitudinea şi 
simpatia ce resimte pentru Francia, al căreia 
prieten devotat şi credincios va rămâne tot
deauna.

VARIÉT ATI.*
(Beniamin Harisson), noul president 

al Statelor-Unite, al douădeci-şi-treilea presi
dent al republicei dela fundarea ei, s’a născut 
în North-Bend, câteva mile de Sudul provin
ciei Cincinati, în Z>ua de 20 August 1833.

Bunicul seu făcea parte din societatea 
„Părinţii patriei“, adecă unul dintre aceia, care 
au subscris actul, prin care se declară inde
pendenţa ţerii. Deasemenea bunicul seu era 
al nouălea president al republicei, el muri în 
anul 1841.

Prima instrucţiune o căpătă Harisson în 
şcoala oraşului seu natal, şi după-ce isprăvi 
totul, întră la vîrsta de 15 ani în universi
tatea din Oxford, unde după un studiu de 
trei ani, trecu examenele de drept cu mare 
succes. Apoi întră în practica advocatului 
Bellamst Storer din Cincinati, unde se perfec- 
ţionă pe deplin în cunoscinţele sale.

Nu era încă maiorean, şi tinărul Harisson 
fu primit deja în corpul advocaţilor, cu drep
tul de a pleda. Şi cu toate-ca nu dispunea 
nici de mijloace, avu îndrăsneţul earagiu de 
a se însura. Se permută la Indianopolis, şi 
aci Harisson împreună cu soţia sa trăiră în 
modul cel mai moderat şi cumpătat; dar’ el 
desfăşură şi arătă nisce lucruri cu totul ex
traordinare în el, nu trecu mult şi el îşi 
atrase atenţiunea tuturor şi căpătă un loc în
semnat în baroul advocaţilor.

îndafă-ce isbucni resboiul civil, el se 
înrolă în o companie şi repede, repede, fu 
avansat la gradul de căpitan, totodată fu nu
mit comandant al regimentului al 70-lea de 
Indiani, cu toate-câ nu a avut încă prilegiul 
să-’şi arete voinicia sa în faţa vrăşmaşului.

în tot timpul cât a tost în armată, el 
se bucură de simpatia tuturor soldaţilor sei, 
şi toţi ’şi-ar fi dat vieaţa lor pentru Ben Ha
risson.

După-ce se fini răsboiul civil, Haris
son se întoarse la Indianopolis şi-’şi reluă ad
vocatura sa.

Pe această vreme el începu cu mare 
furie a m arunca în luptele politice. Fu nu
mit în mai multe funcţiuni înalte, pe care le 
îmbrăţişă pănă în anul 1887. Dela 4 Martie 
1887, Harisson îşi reluă cariera sa de advo
cat la Indianopolis, unde avu o mare clien
telă. Şi la 4 Martie 1888 fu ales ea presi
dent al republicei Statelor-Unite.

(Căi ferate de model.) în tr’o lucrare 
comunicată societăţii de ingineri civili asupra 
drumurilor de fer din America-de-Sud se re- 
levoasă faptul curios, că pe întreaga linie de 
cale ferată Buenos-Ayres pănă la Andes, care 
are o lungime de 335 chilometri, nu e nici o 
linie curbă.

Această linie dreaptă, care n’are seamăn 
în lume, presentă încă o particularitate remar
cabilă, anume că na e un singur pod pe ea.

(Un cameleon înotător.) Există un 
pesce de famia Cephalopodelor, care trăesce 
în mare şi care are mai multe calităţi de ale 
cameleonului. E  un pesce mic, care se află 
mai cu seamă în împregiurimile lui Rosedi. 
La cea mai mică atingere el îşi schimbă în
dată coloarea: devine alb, după-ce a fost 
mai ânteiu negru şi vioe-versa, luând diferite 
tonuri de colori foarte frumoase între negru 
şi alb.

Dl Paul Girous a studiat peliţa acestei 
nerlusce, dar’ dl Lacaje-Duthiers Z>c6; că nu 
se scie pănă în present nimic cert asupra 
acestui fenomen.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „T R IB U N E I“ .

Bucuresci, 28 Martie n. Minis- 
trul-president R o s e t t i  anunţă camerei, 
că va aşterne în curând documentul, 
prin care prinţul moştenitor W i l h e l m  
de H o h e n z o l l e r n  r e n u n ţ ă  la 
m o ş t e n i r e a  t r o n u l u i  î n  f a v o r u l  
f r a t e l u i  seu mai  t i n ă r  F e r d i 
nand.

Viena, 28 Martie n. în palatul 
din Nassau a sosit după ameadi scirea, 
c ă c i a s u l  d i n  u r mă  al r e g e l u i  
O l a n d i e i  se ap r op i e .  în urma 
acesteia s’au făcut numai decât dispo- 
siţiuni de plecare.

Petersburg, 28 Martie n. Amba
sadorul rusesc H i t r o v o  a fost primit 
decătră Ţ a r u l  în audienţă de ple
care. Hitrovo se va reîntoarce în cu
rând la postul seu.

Bibliografie.
Primul volum al operelor d-şoarei Iulia

B. P. Haşdeo, artistic imprimat în tipografia 
dlor Socec şi Teclu, sub titlul de „ B o u r 
g e o n s  d ’A v r i i “, apare în cursul săptămânei 
viitoare.

„Progresul medical“. Nr. 10 conţine:
1. Revista interioară. — 2. Cercetări 

bactereologice asupra proceselor septice la co
pii, de profesor Dr. Babeş. (Urmare). — 3. 
introducere în studiul fisiologiei omului, iec- 
ţiune inaugurală ţinută la 2 Noemvrie 1888, 
de Dr. Grigorescu. (Urmare.) — 4. Boala de 
ochi în armată, raportul dlui Gr. Petrescu. — 
5. Clinica de medicina internă a dlui prof. 
Dr. Nothnagel, maladia lui Meniere. — 6. 
Epidemiologie, mersul ultimelor epidemii de 
variolă în ţeară, de Dr. Negrescu. (Urmare.) 
— 7. Congresul internaţional de dermatologie 
şi sifiligrafie, ţinut la Paris în 1889. — 8. 
Despre empiemul cavităţii lui Hyghmor. — 
9. Memento-formular, tractamentul difteriei, de 
Vitthauer.

Extrase ám „Budapesti Közlöny".
L i c i t a ţ i u n i :

— 13 Aprilie st. n. a. e. imobilele lui Carol 
S á n t a  (în Bede) decătră tribunalul reg. din 
M u r ă ş - O ş o r h e i u .

— 29 Aprilie st. n. a. c. imobilele lui Fran- 
cisc O r e n d t decătră tribunalul reg. din 
Br a ş o v .

— 22 Aprilie st. n. a. c. imobilele lui Si
meon S t o i a n o v i c i  decătră judec. cerc. din 
Ve r ş eţ.

— 17 Aprilie st. n. a. c. imobilele lui An
drem Ia  cob (în Uj-Verbâsz) decătră jud. cerc. 
din Cul a .

— 4 Aprilie st. n. a. c. mobilele Mă
riei H e r e t i k decătră executorul judec, 
din Cl uj .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de Zile:
— la rémasul după Adam D u n a  (din 

Ciaba) la tribunalul reg. din B i c h i ş - G i u l a ;
— la rémasul după Andreiu D r i n ó c z k y  

la tribunalul reg. din S e g h e d i n .

C i t a ţ i u n e :
— Maria S c b e n n  din Ş u r a - m i c ă ,  a 

cărei ubicaţiune de presente e necunoscută, se 
provoacă a se presentă în 12 Aprilie st n. la 
jud. cerc. din S i b i i u .

C o n c u r s u r i  în p r o v i n c i ă :
— Contra Adolf R o s e n b e r g  în T . - Ú j 

l ak.  Conors, cms. Iuliu T o l v ay;  mássá 
crt. Nicolau K o f l a u o v i c s .  Term, de ins. 
24 Aprilie n., proed. de lieuid. 1 Maiu n.

— Contra firma „Ladislaus Rosenberger“ 
ín S o p r o n .  Conors, cms. Dr. Bela E p e r 
j e  s s y ;  massa crt. Dr. Adolf W i n k l e r .  
Term, de ins. 1 Ma i u  n., proed. de lieuid: 
3 I u n i e  n.

— Contra Cornel K a l t s t e i n  în Szepes -  
Bél a .  Conors, cms. Mateiu P u t z ;  massa 
crt. Coloman P é t e r .  Term.de ins. 20 Ma i u
n., proed. de lieuid. 18 I u n i e  n.

— Contra văduva după Iuda W e i s z  în 
T i s z a - Luc z .  Conors, cms. Géza O r o s z y ;  
massa crt. Dr. Solomon R e i c h  ard.  Term, 
de ins. 10 M a i u  n., proed. de lieuid. 5 
I u n i e  n.

Cälindarul dilei.
17/29 Martie.

Iulian: Alexie.
Gregorian: Eustachiu.

Soarele: resare 5.48, apune 6.23.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 28 M artie, 6 oare dimineaţa.

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 726.1)

Tomporát,ura 
după

Celsius

Maximal 
ţi minimul 

de
temperatură

Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
pre4iuă

713.2 +  6.3 -1-5.4 +  5 J  -)-5,4 NV

Din teară, 26 Martie, 7 oare dimineaţa.1 1 1

S t a ţ i u n i l e :
Presiuu. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

VŐ1

direcţia

ltlll

tăria

Budapesta . . 757 +  4.0 V 1
Sătroar . . , 760 — 3.0 s 1
Cluj . . . . 760 +  0.2 V 1
Orşova 755 +  6.8 O 1
Timişoara. 759 +  8.0 - - —
Arad . . . . 758 +  5.0 O 4
Paneiova . . . 755 +  7.0 V 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 28 Martie n.

Hotel „N e u r ih r e r Guth şi Antal, căpitani din 
Mediaş; Sachs, Kupferstich, comercianţi; Müller, căpi
tan din Budapesta.

Hotel „împeratul Romanilor“. Fischer, Kohn, 
comercianţi; Waldner, actor din Lipsea; Csesek, pia
nist din Viena; Victor Lukács, medic cercual din 
Ighiu.

E c o n o m i c .
A d u n area  g en e ra lă  a cassei sibiene 

de economii („Hermannstädter Sparcassa“) 
a avut loc ieri după ameaZb Venitul curat 
al acestei casse în anul 1888 a fost de 
37.469 fi. 62 cr.

Din venitul curat s’au pus în fondul de 
reservă 18.000 fl., ear’ ceealaltă sumă s’a îm
părţit pentru scopuri culturale şi filantropice, 
anume:

1. Pentru şcoala reală din Sibiiu, întru 
acoperirea speselor ei curente 3500 fl.

2. Tot pentru şcoala reală, pentru 
îmulţirea fondului ei 500 fl.

3. Pentru şcoala evang. de fete din 
Sibiiu 1500 fl.

4. Pentru spese de învăţământ în şcoala 
evang. de fete şi în şcoala din suburbiul 
losefin 500 fl.

5. Pentru şcoala elementară evangelică 
500 fl.

6 Pentru seminarul evangelic din Sibiiu 
1000 fl.

7. Reuniunii industriale sibiiene;
a) pentru şcoala de împletit 200 f l . ;
b) pentru şcoala de lemnării 500 fl.;
c) pentru unelte de învăţământ 600 fl.;
d) pentru îmulţirea fondului 1600 f l . ;
e) bani puşi la libera disposiţiune 200 f l . ;

8. Comisiunii şcoalei industriale din 
Sibiiu, pentru procurarea de mijloace în
văţăceilor săraci 100 fl.

9. Pentru cele două grădini froebeliane 
din Sibiiu 1000 fl.

10. Pentru înbunătăţirea stradei Pin
tenului şi a stradei Urezului 500 fl.

11. Gremiului comercial 300 fl.
12. Pentru arangiara internă a edificiului 

„Gesellschaftshaus“ 500 fl.
13. Reuniunii carpatine, pentru înfiinţarea 

unui museu în Sibiiu 500 fl.
14. Reuniunii femeilor evangelice din 

Sibiiu şi şcoalei pentru lucruri femeiesci, 
precum şi şcoalei pentru învăţarea economiei 
de casă 600 fl.

15. Presbiteriului evangelic sibiian, pen
tru institutul de bolnavi şi pentru amortisarea 
datoriei făcute cu edificarea acestui institut 
2000 fl.

16. Pentru capela musicală a oraşului 
300 fl.

17. Reuniunii ardelenesci de sciinţele 
naturale 150 fl.

18. Reuniunii sibiiene pentru înfrum- 
seţarea oraşului 500 fl.

19. Pentru reuniunea de cultivare a 
lucrătorilor 100 f l . ,  şi în urmă

20. pentru procurarea de mijloace de 
învăţământ pentru şcolarii miseri fără deose
bire de confesiune şi naţionalitate 362 ti. 62 cr.

Com erciul g râu lu i la  G alaţi. Din
Galaţi aflăm, că comerciul grânelor din acel 
oraş a luat în Z'lel6 din urmă cu deschiderea 
circulaţiei pe Dunăre un avânt foarte mare.

flilnic sosesc mereu transporturi de grâne 
şi mai cu seamă de porumb.

P r e ţu i  m ă r f u r i lo r .
Piaţa din Sibiiu, 26 Martie. Grâu hectolitra 

76—82 ehilo ii. 4.30 pănă fl. 5.10, grâu mestecat 70 
pănă 74 ehilo fl. 3.10 pănă fl. 3 90, săcara 70 pănă 75 
ehilo fl. 2,90 pănă fi. 3.30, orz 62 pănă 66 ehilo 
fl. 3 90 pănă fl. 4.40, ovăs 45 pănă 50 ehilo fl. 1.90 
pănă fl. 2.30, cucuruzul 70 pănă 74 ehilo fi. 3.40 pănă 
fl. 3.80, mălaiul 78 pănă 82 ehilo ii. 3.50 pănă fl. 4.—, 
crumpene 68 pănă 70 ehilo fl. 1-10 pănă fl. 1.30, 
semenţă de cânepă 48 pănă 50 ehilo fl. 3.-— pănă 
fl. 3.50, mazerea 76 pănă 80 ehilo fi. 4.— pănă 
fl. 5.—, lintea 78 pănă 82 ehilo fl. 9.— pănă fl. 10..—, 
fasolea 76 pănă 80 ehilo fl. 4.50 pănă fl. 5.--, păsat 
de grâu 100 ehilo fl. 15.— pănă ii. 16.—, făină Nr. 3 
100 ehilo fl. 13.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, 
slănina 100 ehilo fl. 56.— pănă fl. 58.—, unsoarea 
de porc fl. 60.— pănă fi. 63.—, său brut fl. 18.— 
pănă fl. 20.—, lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.—, 
lumini turnate de âău ii. 34.— pănă fl. 36.—, săpunul 
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fân 100 chiio fl. 1.70 pănă 
fl. 2 —, cânepa fi. 30.— pănă fl. 32.—, lemne de foe 
uscate m. cub. fl. 2.50 pănă fl. 3.50, spirtul p. 100 
L. u/0 52 pănă 55 cr., carnea de vită ehilo 34 cr., 
carnea d# viţel 26 pănă 40 cr., carnea de porc 46 
pănă 48 cr., carnea de berbece — pătnă — cr., ouă 
10 cu 17 până 20 cr.

Piaţa din Făgăraş, 22 Martie.. Grâu frumos 
hectolitra fl. 4.40 pănă fl. 5.20; grâu mestecat fl. 3.30; 
pănă fl. 3.80; săcara fl. 2.90 pănă fl. 3.20; cucuruzul 
fl. 3.80 pănă fl. 4.40; ovăsul fl. 1.70 pănă fl. 1.90; 
sămânţa de cânepă fl. 4.— pănă fl. 4.50; sămenţa de 
in fl. 6.— pănă fl. 7.— ; fasolea fl. 4.50 pănă fl. 5.— ; 
mazerea fl. 4.50 pănă fl. 5.50; lintea fl. 8.— pănă 
fl. 10.— ; crumpenele fl. 1.— pănă fl. 1.40 ; mălaiul 
fl. 7.— pănă fl. 8.— ; său brut 100 chile fl. 18 pănă 
fl. —.20; unsoarea de porc G5, slănina 60—75; 
cânepa fl. 25.— pănă 30.—. Un ehilo carne de porc 
40 cr.; carne de vită 28 c r.; caime de viţel 26 cr.; 
carne de mei — cr.; ouă 8 eu 10 cr., chim fl. —.—
pănă fl.—.— ; lumini turnate de s ă u ------ cr. pănă
—.40 cr.

P i a ţ a  d in  S i g h i ş o a r a , 25 Martie. Grâu curat 
hectolitra fl. 4.60 pănă fl. 5.20; grâu mestecat fl. 3.40 
s;ix& fl. 3.80; săcara fl. 3.— pănă fl. 3.40; ovăsul 
11. 1.70 pănă fl. 2.— ; cucuruzul fl.. 3.50; fasolea fl. 
4.20; crumpenele fl. 1.40; mazerea ehilo 20 cr.; lintea 
24 c r .; mălaiul 10 c r.; lumini de său ehilo 40 cr.; 
săpunul 23 cr.; seu brut 20 c r .; sbu de vită fl. 1.— ; 
unsoare de porc 75 c r.; carnea de vită 32 cr.

lîrytsS ae riitiăîari în Steinbruch. în  27 Martie
n. s,a notat: unguresci bătrâni grei 55.— er. pănă 
55 ‘/a cr., unguresci grei, tineri 57.— cr. pănă 58 ‘/a cr., 
de mijloc 56.— cr. pănă 67.‘/* cr., uşori 54.— cr., 
până 55.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea —.— cr., 
pănă —.— cr., de mijloc 54.— cr., pănă 54. l/a cr., 
uşoară 52.— cr. pănă 53.‘/a cr., r o m â n e s c : ,  de 
B a k o n y ,  grei 51,— cr. pănă 51.‘/a cr. transit«, de 
mijloc .— cr până —.— cr., transit» uşori — cr,,
pănă —. -  cr., transito s é r o e s c i  grai — .— cr. pănă
------ cr., transito de mijloc 54.— cr. păină 54.‘/a cr.,
transito uşori 53. cr. pănă 53.‘f , cr., î n g r ă ş a ţ i  cu
g h i n d ă  —.— cr. p â n ă ------cr. per 4*/,, cumpăniţi
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 27 Martie 1889.
cB® O
£ w

Preţul per es +; Preţul per

SSmiuţe
100 chilogr. I á

100 chilog.

«® t->d ® O ft dela pănă d © O ft dela pănl?

Grâ u
Bănăţenesc, nou _ _ _ __ _ —.
Grâu dela Tisa — 7.35 7.55 _ _ —
Grâu de Pesta — 7.30 7.50 _ _ —
Grâu de Alba-regală — 7.30 7.50 _ — —
Grâu de Bácska — 7.30 7 50 __ _ _
Unguresc de Nord — 7.20 7 40 ~~ — —

SSminţe, 
vechi ori noue Soiul Cualitatea Preţul per

100 chilogr.
dela 1 pănă

Secară 70--72 5.65 5.90
Orz Nutreţ 60--62 580 6 20

de vinars 6.2--64 6.30 7.10
fl de bere 64—66 7 35 8 50

OvSs 39--41 5.25 570
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 4.45 4.65

de alt soiu 73 4.70 4.75

Hrif ca 5.40 5/75
Grâu de primă. ÖC 7.06 O 7.07

a l
fl de toam. O

„ aa 0

7.35 737
Cucuruz Iul. Aug. — ® Ş> —c3 0

Ti Maiu-Iun. mg 4.79 «•3 4,81®Pi OvSs de toam. — —
de primă. 8ft 5.26 s 5.31

Soiu
Curâul

dela până

Sem. de trif. Lucerna ungurească 60.— 64.—
fl franceză — - -
fl italiană — —
n roşie 48.— 58.-

Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 37.— 37.50

Uns. de porc dela Pesta 58.75 60.—
1
a

n i dela ţeară — —
Slănină svSntată 51 — 51.500̂ fl afumată 56.— 57.—

•s SSu 33.50 B4.50
g Prune din Bosnia, în buţi — —

n din Serbia, în saci 10 25 17 50ft Lictar slavon, nou 
bănăţenesc

16.50 16.75
Ä. fl 16.— 16.25
ft Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — __
fl serbesci — —.--

Miere brută 29 50 30.—
n galbină străcurată 33 — 34.—

Ceară de Rosenau 115. 117.
Spirt brut 14.— 15.—

fl Drojdinţe de spirt 18.50 19 .-

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 28 Martie st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.50 vând. 9.60
Lire turcesci . . . . * fl 10.80 10.90
Imperiali......................... • fl 9.80 9.90
Ruble rusesci . . . . • fl 1.27 fl 1.29

Bursa de Budapesta
din 27 Martie st. n. 1889.

Keută de am- ung. 60/0 ....................................
r> p n n A ° /o ...........................
„ „ hârtie „ 5»/0 .....................................

împrumutul căilor ferate ung..............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).....................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)...................................................
Bonuri rurale ung........................  . . . .

„ „ „ e u  cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-timişene..........................
a „ n eu cl. de sortare . . . .
n „ transilvane ....................................
p p croato-slavone . ..........................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.....................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Kenta de hârtie austriacă....................................

„ „ argint austriacă....................................
p „ aur a u s t r i a c ă ....................................

Losurile austr. din 1860 ....................................
Acţiunile băncei anstro-ungare..........................

p „ d e  credit ung.......................•
n p p _ p austr..........................

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .............................................................

A r g i n tu l .............................................................
Galbeni împărătesei..............................................
Napoleon-d’ori........................................................
Mărci 100 imp. germ ane....................................
Londra 10 Livres s te r l in g i ...............................

Bursa de Viena
din 27 Martie st. n. 1889. 

lîenta de aur ung. 6 % ............................... ,
• / i m u n  4°/0 ....................................
„ „ hârtie „ 5 % ....................................

împrumutul căilor ferate ung..............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)...................................................
Bonuri rurale ung...................1 .........................

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .
„ p bănăţene-timişene..........................

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane....................................
„ p croato-slavone...............................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.....................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Kentă de hârtie austriacă....................................

„ „ argint austriacă . . . . . . .
„ „ aur a u s t r i a c ă .....................................

Losuri austr. din 1860 ....................................
Acţiunile băncii austro-ungare.........................

„ „ d e  credit ung. . . . . . .
p p p p anstr...........................

Argintul..................................................................
Galbeni împărătesei......................... .....
Napoleon-d’o r i ...................................................
Mărci 100 imp. germ ane....................................
Londra 10 Livres s te r l in g i...............................

102.40 
91.55

146 —

99.30

120.—

114.50
104.75
104.75 
10475
104.75
104.75 
104.--
99 34

141.50
129.50 
83.40 
83.80

111.40
142.75 
890.— 
310 — 
302.80

102.—

5.65
9.59

59.35
121.70

103.25
94.95

140.80

99.30

120.—
114.75
105.75
105.75
105.75
105.75
105.75
104.50 
99.85

141.50 
130.—
83.55
85.90

111.50
142.75 
891.— 
311.— 
304 25

5.70 
9.58 

59.20 
121 20

27 Martie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5 °/0 . . 99.— ---.---
Renta română amort. 5°/0 • • 98.— -- .---

„ (Sekuldversehreib.) . . ---.--- —.---
Oblig, de Stat. C. F. R. 6°/:> . ---.--- -- .---
Renta rom. (Rur. conv.) 6C,C , 101 — ---.--
împrumutul Municipal 5% . . 87.»/*
Scrisuri tune. rurale 7°/0 . . 105. - -- .---
Scrisuri jfunc. rurale 6% • • 97.—
Idem urbane 7°/0 .................... 105.s/i —.--

p 6 ° /o .................... 102 — -- .---
p 5 » / „ .................... 94. l/a ■ -- .--

Bauca Naţ. (500 Iei vărs. într.) -- .--- -- .---
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vers.) — -- .---
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers.) -- .--- -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) -- .--- -- .---
Soc. r. de eon. (250 lei vărs.) -- . — —
Oblig. Casei Pensiunilor. . .
A g i o .........................................

Schimb

-- .--- -- .---
-- ---- —.--V

Londra 3 luni . . . . . . —.-- —
„ c e k ............................... ---.--- —.—

Paris 3 lu n i............................... -- .--- —.—
„ c e k .................................... --- —.—

V ie n a ......................... —
r . ..................... -- .--- —.—

A g i o ......................................... —. —

Redactor responsabil: în  absenţa lui Septimiu Albini :
G e o rg e  C o ş b u c .
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Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de credit si păstrare „ M u n te a n a “ , societate pe 

acţiuni, conform legii art. XXXVII din 1875 se conchiamă la

Adunarea constituanta,
care se va ţină în O f e n b a i a  la 33/11 Aprilie 1880  înainte de 
ameadi la IO oare, în şcoala română gr.-or.

O b i e c t e l e :

Institutul tipografic în Sibiiu.
Strada Cisnădiei Nr. 8.

------------ li TTKM g X B B : ' I ---------- -----

B iblioteca poporală a  „TR IBU N EI“.
1. Raportul direcţiunii despre resultatul la apelul emis.
2. Votarea statutelor.
3. Statorirea capitalului social.
5. Alegerea comitetului de revisiune.

Domnii acţionari, care voesc a participa la această adunare, fie în per
soană sau prin împuterniciţi, sünt rugaţi a depune titlurile provisorice la direc
ţiunea societăţii în O f e n b a i a  împreună cu plenipotenţiile cel mult până în
25 Aprilie 9 oare a. in .

Totodată domnii acţionari, care încă n’au răfuit 30% din preţul nominal 
de o acţiune, sfint rugaţi, ca cel mult pănă în 22 A p r i l i e  st. n. a. c. să sa
tisfacă obligáméntului primit.

O f e n b a i a ,  în 14 Martie 1889.

[704] 1— 1 Direcţiunea.9

le plătesce acţiile institutului de credit şi 
economii ALBINA“ (împreună cu 

ponul pe 1 Iu lie  1889)
Cancelaria Negrutiu

1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 
vic i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 0  cr. sau 6 0  bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugle r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost si nu va fi. Poveste de
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Piperuş Petru. Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru Moldovan.  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
I spi rescú,  culegetor-tipogral. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima 
al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Viciu.  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de 
Silvestru Moldovan.  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lu i Ignat. Poveste de Sil
vestru Moldovan.  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Poui .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blästern de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năsăudului. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena Némcová ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r  ni k. Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 6 0  cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
Sima al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S ima  al lui Ión. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e pămentul Turcului de George 
C o ş b u c. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
sescu,  după A. Genevray .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
B j örns’t j  e r n e  Björnson .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui Br e t  Harte.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui An
dersen.  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc.  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bj ö rns t -  
j e r n e  B j ö r n s o n . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan Slavici .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mol i ă r e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Moldovan.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Diua-Impărăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc.  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. Laza r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un id il în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. Dul fu .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
Ghi s l anzoni .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Car lo  Goldoni .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şî cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa.  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusaliu păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i mb i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Oelor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi proste tot
văndătorilor, se dă r a b a t u l  cuveni t .

Mersul trenurilor
pe Iinieie orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

B n d  a p e s t a — P r e d e a l

Viei) a
BmlapeRt» 
Szolnok 
P. Ladâny

O r a d e a  m a r s

Várad-Velencze
Fugyi-Y ásárhely
Mező-Telegd
Rév
Brat,es
Bucia
Ciucia
Huiedir
Stana
Aghiriş
GhirbSu
N&déíjel

Cluj
Apahiăa
Ghiriş
C u c e r d e a
U i o a r a
Vinţui di 
Aiud 
Teluş
Cr&ciunei 
Blaj
Mic&sasa 
Cojjşa micii 
Mediaş 
Elisabetopoîe 
Sighişoara 
I aşGleii 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apatia 
Feldioara

TOB

Timiş
Predeal

Bncnresci

Tren
ieptomao

11.10
7.40 

11.06 
2.02 
4 .l&

Tren
aooolerat

Tren
omnibus

Tron
mixt

8__
2__
4.05
5.47

11.15
11.34
12.45

1.30
1 87
1.45
2 07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45

7.01
7.13

7.43
8.10

9.04
9.34

10.34

3.10
7.38
5.39
8.46 
9.18 
9.27 
9.44 

10.21 
11.38 
12.16 
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.85

5.37
6.20
6.47

11.50

P r e d e a l —B u d a p e s ta

Tren
dopersoane

Tren
ftseel&nt

Tren
mixt

6.18
9.38

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.88
4.01
4.23
4.49
5.31
5-40
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.19 
2.46 
3.81 
3.59 
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Bucureaci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ăgostonfalva
Homorod
Hasfalén
Sighişoara
Elisabstopuie
Mediaş

Copşa mică

Mic&uasa
Blaj
Cr&ciuneS
Teiuş
Aiud
Vinţui de sue 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apáiddá

Cluj

Nădgşel
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-maro

P. Latlány 
Szolnok
Budapestit

Viena

{

4.10
4.56
5.87
6.07
6.55 
8.36
9.18
9.56 

10.37 
10.59 
11.16 
11.87 
12.16 
12.33

1.51
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01
5.28 

/  5,56
\  6.37

6.58
7.14
7.29
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.5,

10.25 
10.47 
10.57 
11.04 
11.10

1.15
3.29
6.
2.

M u re ş -L u d o ş—B i s t r i ţ a

4.40
9.12
9.36

10.12

7.30
1.14
1.45
2.32

Treu
omulbnt

B u d a p e s té  - A r a d —Teints

Tren
omnibus

Tren
devwioue

Tron
de

pwaoane

7.10 
7.81 
8.14
8.36 
9-12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5.

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.16

10.50
1.33
3.29
7.45

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2_
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47
7.30

6.05

3.16
10.

B i s t r i ţ a —M u re ş -L u d o ş

4.40
8.02

MurSş-Ludoş 
Ţagu-Budatelic 
Bistriţa

■Nota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoş

9.41
1.11

Viena
Budapests*
Szolnok

Arad
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţui de jos
Alba-lulia
Teins

2.17 
2.37 
3.19 
3.43 
4.05

1.47
2.08

8.05
8.59

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19
5.41
6.09
6.28
7.25
8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35
11.09
11.39
12.12
12.29

1.16

2-
9.05

12.41
5.45
6. 
6.13 
6.38 
6.51 
7.10 
7.37 
7.55 
8.42 
9.12 
9.41 
9.58 

10.17 
10.42 
11.07 
11.37 
12. 
12.29 
12.46 

1.26

S im e r ia  (Piski)—P e tro ş e a i

Si «ieri.» 
Streiu 
Haţeg 
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseoi

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

9.42
3.25
4.16
5.11
5.58

%'eiuş—Arad—Budapesta

6.40
7.12

A r a d —T im iş o a r ă
Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişoara

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.12

0.48
6.19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

Q h i r i ş —T u r d a
Ghiriş

Turda
9.26
9.47

4.19
4-40

T e in s»
Alba-lulia
Vinţui de jos
Şibot
QrSştia
Simeria (Piskij 
Deva 
Braniclca 
Ii ia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad

Szolnok
Budapesta

Viena

Treu
mixt

11.24
12.08
12.30

1.01
1.82
2.32
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.80

Tren
de

porscano

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6.-
3 -

3. 
3.44 
4.10 
4.43 
5.13
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31

5.12
8.20
6.05

F e t r o ş e u i—S im e r ia  (Piski)

Betroşe»i
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

Tim işoară—Arad

Timişoară
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
Arad

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Tren
mixt

1.42
2.32

11.-
11.21

S ig h iş o a r ă —O d o r lie iu
Sighişoară
Odorheiu

6.05
9.45

Turda—Gkiriş

Turda

Ghiriş
8.29
8.50

Odorlieiu—Sighişoară

Odorheiu
Sighişoara

5.50
6.13
6.38
7.19
7.38
6.20

4.26
5.12
5.55
6.41
7.26
8.14
8.50

5 -
6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

3.19
3.40

5.38

C o p ş a  m ică— Sibiiu

Cojpş» naică
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
S ib iiu

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

S i b i i u — C o p ş a  m i c ă

S ib iiu  \
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
C®î»şs* m ic ă

8.50
9.17
9.45

10.20
10.49

io  —
10.24
10.50
11.20
11.45

Cucerdea—Oşorlieiu —Begli.-sAs.

C u c e rd e a 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.56 11.11 4.20
M.-Bogat 4.06 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pái 4.58 12.12 5.28
Nireşten 5.21 12.36 5.53

Oşorheiu ( 5.40 12.55 6.13
1 6.— 4.58

Reghinul-săs. 7.56 7—

Begli .»săs.—Oşorheiu—Cucerdea

Reghinul-săs. 8.35 8—

Oşorheiu j 10.20 9.49
6.56 12.15 10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pái 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)—IJnledoară,

Simeria
Cérna
(Jniedoara

(Piski) 2.18
2.39
3.08

IJuiedoară—Simeria (Piski)

(Jniedoara
Cérna
Simeria (Piskij

9.30
9.56

10.15

Editura şi Ujparoi Institutului tipografic, societate pe acţii ín Sibiiu, aub responsabilitatea iui Miolufil GhWtil*.


